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Genova, 30 agosto 2023 

Al Signor Presidente 

dell’Assemblea Legislativa  

della Liguria 

SEDE 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA  

 

Oggetto: Bonus trasporti 

 

I sottoscritti Consiglieri Regionali, 

 

Rilevato che il "bonus trasporti" è una misura introdotta a suo tempo dal governo Draghi come 
contributo economico per poter accedere ad un abbonamento del trasporto pubblico, selezionando 
un gestore di servizio di proprio riferimento (AMT, Trenitalia, ecc. ecc.) e che la dotazione era di 
circa 100 milioni per il 2022 (percettori con reddito max 35.000 €), misura rinnovata dal Governo 
Meloni di 100 milioni per il 2023 (questa volta con reddito max 20.000 €) ed il valore è di 60 € 
mensili; 
 
Tenuto conto che il "bonus trasporti" ha permesso a decine se non centinaia di migliaia di 
cittadini (con oltre 1.875.600 bonus emessi) di poter accedere con un contributo al diritto alla 
mobilità in forma anche ambientalmente e socialmente sostenibile, visto che il contributo serve ad 
accedere agli abbonamenti al trasporto pubblico; 
 
Rilevato che il bonus si è dimostrato assolutamente importante in questa grave fase di crisi 
economica per tutti i cittadini più deboli che ne hanno potuto usufruire al fine di poter veder 
garantito il diritto a muoversi per lavoro e studio, e favorendo il mezzo pubblico, che è una cosa 
importante sempre, ma ancor di più in un momento di emergenza non solo economica, ma 
anche climatica; 
 
Considerato che, però, già circa una settimana fa il Ministero del Lavoro e delle Politiche sociali 
aveva annunciato che si stava andando verso l'esaurimento del fondo, e che:  
“Al momento dell’esaurimento dei fondi, la possibilità di effettuare la richiesta di nuovi bonus sulla 
piattaforma verrà temporaneamente disabilitata. Sarà comunque possibile effettuare un nuovo 
tentativo di richiesta di bonus a partire dalle ore 8 del primo settembre 2023 per usufruire degli 
eventuali residui generati dal mancato utilizzo di bonus richiesti nel mese di agosto 2023. 
Meccanismo che verrà ripetuto nei mesi successivi fino a completo esaurimento del budget totale 
(ad oggi è di 2.302.831,73 euro il saldo rimanente)"; 
 
Preso atto che ad oggi, sul sito del Ministero si legge che: "Non è possibile procedere con la 
richiesta del bonus trasporti per il momentaneo esaurimento della dotazione finanziaria ..."; 
 
 

 



Preso atto che la dotazione, se rapportata alla scala nazionale, è in realtà contenuta visto anche 
il numero significativo di beneficiari, ed è una delle poche volte che si interviene sull'aspetto del 
servizio invece che sull'aspetto dell'infrastruttura; 
 

Tenuto conto che sarebbe auspicabile un impegno per far sì che il fondo venga rifinanziato al più 
presto;  
 
Considerato che l'impegno in questo senso è importante anche dal punto di vista ambientale, 
perché tramite la leva economica del bonus si incentiva la mobilità sostenibile, che è in primo 
luogo il trasporto pubblico e che sia stata una misura di successo lo testimoniano oltre ai numeri.  
 

 

INTERROGANO IL PRESIDENTE E LA GIUNTA 

 
per sapere se si sono attivati verso il Governo affinché venga confermata l'erogazione del "bonus 
trasporti” per tutto il 2023 e per il 2024. 
 
 
 

 
 


